彰化縣福興鄉文昌國小學校本位課程－吾鄉彰化
六年級課程：利用彈性學習節數共7節

彰化縣文昌國小學校特色課程—吾鄉彰化  六 年級 上 學期教學活動計劃

	主題
	活動名稱
	能力指標
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	評量

	（一）

  彰

化

縣

的

交

通

網
	咫尺天涯
	1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。

1-2-8 覺察生活空間的形態具有地區性差異。


	一、了解縣內鐵路的發展與現況

二、了解縣內公路的種類與發展

三、了解交通發展與都市繁榮的關係


	一、火車快飛

1.以彰化縣為例，用語言或文字舉出火車的種類(如：自強號、莒光號等)

2.小組討論並報告縣內鐵路的癹展和現況

3.完成學習單

二、條條道路通羅馬
1.以福興鄉為例，用語言或文字舉出公路的種類（如：省道、縣道等）

2.小組討論並報告縣內公路的癹展和現況

3.完成學習單
三、交通和生活

1.以自家到鹿港鎮為例，用語言或文字舉出往返的交通工具和走法（如：開車經鎮平街等）

2.小組討論並報告縣內交通與都市發展的相關性

3.完成學習單


	火車圖片、台灣鐵路局網站、學習單

道路圖片、彰化縣交通建設示意圖、學習單

自家到鹿港路線簡圖、學習單


	◎能清楚說出或寫出種類、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出種類、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出種類、能參與小組討論和發表、完成學習單



	
	
	
	四、了解搭乘火車的流程和扇形車庫的意義


	四、參觀與見習

1.參觀彰化火車站與扇形車庫

2.完成參觀心得
~~第一、二節結束~~
	
	◎參觀時遵守秩序和注意安全、完成參觀心得報告


彰化縣文昌國小學校特色課程—吾鄉彰化  六 年級 上 學期教學活動計劃

	主題
	活動名稱
	能力指標
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	評量

	（二）

彰

化

縣

的

歷

史

和

古

蹟
	古色古香
	2-2-1了解居住城鎮﹝縣市鄉鎮﹞的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

2-2-2認識居住城鎮﹝縣市鄉鎮﹞的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。


	一、了解縣內歷史的發展與現況

二、了解縣內

古蹟建築的特色

三、了解古蹟的保護與再利用

四、了解龍山寺的建築特色和早期各式的古文物
	一、半線懷古旅

1.以文昌國小為例，用語言或文字舉出本校的歷史沿革（如：民國54年設立管嶼國校鎮平分班等）

2.小組討論並報告彰化縣歷史的發展與現況

3.完成學習單

二、古厝和古廟

1.以鹿港鎮為例，用語言或文字舉出鎮內有哪些古厝或古廟（如：龍山寺、文武廟等）

2.小組討論並報告彰化縣內古蹟建築的特色

3.完成學習單

三、讓古蹟一直是古蹟

1.以龍山寺為例，用語言或文字舉出地震後改建的面貌（如：加盖鐵皮屋頂等）

2.小組討論並報告縣內有哪些古蹟維修過，並了解維修前後的差異

3.完成學習單

四、參觀見習

1.參觀鹿港龍山寺與民俗文物館

2.完成參觀心得
~~第三、四節結束~~
	校史室中學校相關資料、吾鄉彰化（教育局主編）、學習單

鹿港古蹟的照片或圖片、古蹟巡禮的網站、學習單

龍山寺的圖片或照片、學習單


	◎能清楚說出或寫出沿革、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出種類、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出新的建築、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎參觀時遵守秩序和注意安全、完成參觀心得報告


彰化縣文昌國小學校特色課程—吾鄉彰化  六 年級 上 學期教學活動計劃

	主題
	活動名稱
	能力指標
	教學目標
	教學活動
	教學資源
	評量

	（三）

彰

化

縣

的

自

然

景

觀
	綠意盎然
	1-2-1描述地方或區域的自然與人文特性。

1-2-3覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性。

8-2-2舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。

	一、了解彰化縣內主要河川與我們的關係

二、了解彰化縣內八卦山脈與風景特色

三、了解彰化縣內環境汙染和災害

四、了解八卦山脈的生態與自然景觀


	一、我家門前有小河

1.以彰化縣為例，用語言或文字舉出縣內的河川（如濁水溪、大肚溪等）

2.小組討論並報告縣內主要河川和居民日常生活的關係

3.完成學習單

二、大佛與八卦山

1.以台灣為例，用語言或文字舉出本島內的山脈（如：玉山、八卦山等）

2.小組討論並報告八卦山的地理概況和自然景觀

3.完成學習單

三、保護家園一起來

1.以福興鄉為例，用語言或文字舉出鄉內的環境汙染（如：燃燒垃圾的空氣汙染）

2.小組討論並報告縣內的環境汙染和災害

3.完成學習單

四、參觀見習

1.參觀「交通部觀光局參山國家風景管理處八卦山脈生態旅遊服務中心」
~~第五、六、七節結束~~
	河川的圖片或照片、台灣河川資料庫網站、學習單

山脈的圖片或照片、台灣山岳介紹的網站、學習單

汙染的照片、學習單
	◎能清楚說出或寫出河川名稱、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出山脈、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎能清楚說出或寫出不同的汙染、能參與小組討論和發表、完成學習單

◎參觀時遵守秩序和注意安全、完成參觀心得報告


＊以上課程配合資訊課程及綜合領域做彈性教學
